

Петрозаводские чиновники не считают случившееся стихийным бедствием

# ЖИТЕЛЯМ СТАРОЙ КУККОВКИ ПРИДЕТСЯ ДОКАЗЫВАТЬ, ЧТО НА НИХ ОБРУШИЛСЯ СМЕРЧ

Ксения СОРОКИНА

На прошлой неделе на Петрозаводск обрушился смерч. Но, что удивительно, под удар стихии попали только несколько домов на Старой Кукковке в районе пересечения улиц Мончегорской и Чехова. Что именно произошло, люди не могут понять до сих пор. Как рассказала нам пенсионерка, ставшая очевидцем случившегося, в тот момент она находилась в своем доме. Вдруг женщина услышала сильный шум, а в окне начали трескаться стекла. Она выбежала во двор и увидела, как сильный ветер срывает с соседних домов куски шифера и рвет провода.

## ЛЕТАЮЩИЕ КРЫШИ

— Это длилось всего минуты две, — вспоминает испуганная пенсионерка. — А потом все вдруг стихло. Причем на соседних улицах ничего подобного не было, у них все тихо. А наши дома, видимо, в низине, вот нам и досталось.

А вот как описал случившееся другой очевидец, петрозаводчанин Вадим Гужиев:

— Я вышел из прорабской и направился домой вдоль одного из наших строящихся домов на Старой Кукковке. Вдруг слышу сзади какой-то шум. Поворачиваюсь и вижу — из коробки возводящегося дома практически ураганным ветром выдувает различный строительный мусор. А я стоял возле соседнего дома. И там вообще не было никакого ветра. Я пошел дальше. Через несколько секунд шум начал нарастать. Я повернулся и глазам своим не поверили: совсем рядом был огромный столб-воронка высотой примерно с 20-этажный дом, он состоял как будто из сжатого насыщенного тумана или тучи. Это был именно смерч!

Примчавшиеся на место случившегося сотрудники МЧС и специалисты никакого объяснения странному случаю дать не смогли. Сказали лишь, что шквалистый ветер действительно налетел мгновенно и именно в это место. Хотя никаких предупреждений о грядущем стихийном явлении синоптики спасателям не давали. Да и ветра, по прогнозам, тоже не ожидалось. Всего под ударом стихии оказались пять домов, стоящих рядом друг с другом. Ветер также повалил несколько деревьев, поэтому часть Старой Кукковки на время осталась без электричества.

На то, чтобы разобрать образовавшиеся завалы и ликвидировать все последствия стихии, у спасателей ушло несколько дней. Разгадать же секрет странного природного явления никто не может до сих пор. В 2005 году на Кукковке уже было нечто подобное — тогда под ударом оказался двор



на улице Комсомольской. Там повалило несколько деревьев, а очевидцы рассказывали, что видели небольшую воронку. Синоптики тогда объявили, что это было шквалистое усиление ветра. И добавили: мол, смерч — вообще очень редкое явление, а в Карелии его быть просто не может. Для формирования смерча необходимы определенные условия.

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

Например, открытое пространство — водная поверхность или большой участок суши. На Онежском озере смерч в принципе сформироваться мог бы, но, по статистике, за сто с лишним лет ничего подобного зарегистрировано не было. Кукковка находится далеко от озера, поэтому смерч вряд ли мог туда дойти. Открытой же местности в районе, где все застроено многоэтажками, быть просто не может.

Однако сейчас мнение карельских синоптиков поменялось. Теперь они не исключают возможности того, что по Старой Кукковке прошелся именно смерч, а не шквал. Тем более, что обнаружились видеозаписи, на которых четко видна воронка.

— А несколько недель назад похожую воронку люди сфотографировали над озером Выгозером, — рассказывают в карельском Гидрометеоцентре. — Значит, теперь такое явление в Карелии все-таки возможно. Дело в том, что тут большое значение имеет человеческий фактор. И за несколько лет все могло измениться. Может, где-то в глухих карельских лесах смерчи уже давно ходят, просто их никто не видит и не фиксирует. Хотя со стопроцентной уверенностью мы говорить не можем, потому что и смерч, и шквал — это явления, которые сложно спрогнозировать. Они возникают

резко и непредсказуемо. Шквал — это очень резкое усиление ветра, которое обычно происходит в одном месте и идет, так сказать, полосой. А при смерче наблюдаются вихревые воронки. Обычно смерчи и шквалы возникают из-за резкого перепада температуры. Была, к примеру, жара — и вдруг пришел холодный воздушный поток. Но в тот день ничего подобного в Петрозаводске не было, температура не изменилась ни на градус.

## НЕ СТИХИЙНОЕ БЕДСТВИЕ?

То, что наша метеостанция не зафиксировала никаких изменений, сыграло злую шутку с жителями Старой Кукковки, чьи дома оказались под ударом стихии. Восстановливать их людям теперь придется за свой счет. Как заявил начальник Управления по делам ГО и ЧС администрации Петрозаводска Денис Жердев, смерч нельзя называть стихийным бедствием, ведь он затронул только небольшую часть местности, а синоптики о грядущем природном явлении чиновников не предупредили (еще бы, ведь в Гидрометеоцентре подчеркивают, что шквал и смерч спрогнозировать практически невозможно). Но для сотрудников мэрии, видимо, это не аргумент. — Прим. авт.). Значит, и городской бюджет не может выделить пострадавшим от стихии людям материальную помощь.

— Дело в том, что от стихии пострадали дома, расположенные в частном секторе, — говорит Жердев. — И мы могли бы оказать жителям этих домов материальную помощь только в одном случае: если бы в Петрозаводске был объявлен режим чрезвычайной ситуации. Но у нас не было оснований его объявлять, потому что никаких предупреждений о грядущем смерче или шквале мы не получали. И метеостанции эти опасные явления не зафиксировали. Поэтому по закону мы просто не можем выделить никакой помощи пострадавшим от стихии людям. Жердев заверил, мол, администрация сделала все, что от нее в таком случае по закону зависело, — упавшие деревья распилили и вывезли, связь и электроснабжение в районе восстановили. Больше чиновники ничем людям помочь не могут, спрашиваются с последствиями стихии жителям пострадавших домов, среди которых большинство — пенсионеры, придется самостоятельно. На компенсацию от страховых компаний (если дома вообще были застрахованы) тоже можно сильно не надеяться: хозяевам опять же придется доказывать, что крыши с домов сорвал именно смерч. Вот вам очередной пример того, как чиновники даже стихийное явление способны превратить в полнейший абсурд. Только вот людей в этой ситуации очень жалко.

